



## Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9071-е заседание

Вторник, 21 июня 2022 года, 15 ч 30 мин

Нью-Йорк

*Председатель:* г-жа Даутлари. . . . . (Албания)

*Члены:*

Бразилия. . . . .	г-жа Эспешит Майя
Китай . . . . .	г-н Син Цзишэн
Франция . . . . .	г-н Бенабу
Габон. . . . .	г-н Бьян
Гана. . . . .	г-н Агъеман
Индия . . . . .	г-н Матхур
Ирландия . . . . .	г-жа Бирн Нейсон
Кения . . . . .	г-н Ндунгу
Мексика . . . . .	г-жа Буэнростро Массье
Норвегия. . . . .	г-жа Хеймербакк
Российская Федерация . . . . .	г-жа Евстигнеева
Объединенные Арабские Эмираты . . . . .	г-н Абу Шахаб
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии. . . . .	г-н Экерсли
Соединенные Штаты Америки . . . . .	г-жа Саха

## Повестка дня

Ситуация в Сомали

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-39262 (R)

Документ  
расширенного доступаПросьба отправить  
на вторичную переработку

*Заседание открывается в 15 ч 30 мин.*

### Утверждение повестки дня

*Повестка дня утверждается.*

### Ситуация в Сомали

**Председатель** (*говорит по-английски*): Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

На этом заседании Совет заслушает сообщение Постоянного представителя Ирландии посла Джеральдин Бирн Нейсон в ее качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 751 (1992) по Сомали.

Слово предоставляется послу Бирн Нейсон.

**Г-жа Бирн Нейсон** (*говорит по-английски*): Во исполнение пункта 11 g) резолюции 1844 (2008) имею честь в своем качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 751 (1992) по Сомали, представить Совету Безопасности краткий доклад о работе Комитета, охватывающий период с 25 февраля по 21 июня 2022 года.

Прежде всего я хотела бы отметить, что со времени моего предыдущего выступления в Совете (см. S/PV.8976) члены Комитета провели два заседания. В режиме закрытой видеоконференции 27 мая они провели встречу в формате неформальных неофициальных консультаций, с тем чтобы заслушать сообщение Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах Вирхинии Гамбы де Потхьетер. Они провели 3 июня неофициальные консультации, с тем чтобы заслушать подготовленный Группой экспертов по Сомали промежуточный доклад, представленный Комитету 29 апреля, и обсудить вынесенные рекомендации. Специальный представитель Гамба де Потхьетер представила Комитету обновленную информацию о распространенности и характере совершаемых в отношении сомалийских детей грубых нарушений, число которых, по ее словам, не уменьшается и вызывает тревогу. Она также вынесла рекомендации Комитету. Члены Комитета заявили о своей поддержке ее работы.

Группа экспертов рассмотрела вопросы, связанные с оружейным эмбарго, финансированием «Аш-Шабааб», гуманитарными вопросами и делом о вывозе древесного угля на торговом судне

«Fox». В настоящее время члены Комитета в знак признательности за усилия Группы рассматривают пять адресованных Комитету рекомендаций, содержащихся в промежуточном докладе Группы. Отмечаю, что в обоих случаях члены Комитета выразили мнение, что успешное завершение президентских выборов открыло новые возможности для сотрудничества и взаимодействия с федеральным правительством в деле решения важных вопросов, входящих в компетенцию Комитета.

В течение отчетного периода Комитет общался с государствами-членами по различным вопросам. Комитет ответил на два запроса Египта по вопросу, связанному с оружейным эмбарго, и направил Боснии и Герцеговине письмо по одному делу, на которое получил ответ. Комитет также направил Оману письмо по поводу древесного угля, находящегося на борту торгового судна «Fox», которое в настоящее время стоит на якоре в территориальных водах Омана. Сейчас я кратко представлю информацию о просьбах об изъятии из режима оружейного эмбарго и о соответствующих уведомлениях.

Комитет получил и одобрил два запроса о предварительном удовлетворении просьб в соответствии с пунктом 23 резолюции 2607 (2021). Он также получил 10 предварительных уведомлений о поставках со ссылкой на пункт 24 резолюции, а также два уведомления о завершении поставок в соответствии с пунктом 32. Кроме того, он получил три уведомления в соответствии с пунктом 27 резолюции 2607 (2021), а также два уведомления, в которых не содержалось ссылок на конкретные пункты. Что касается оружейного эмбарго, то я хотела бы также отметить, что Комитету был представлен первый полугодовой доклад федерального правительства Сомали, подготовленный в соответствии с пунктом 44 резолюции 2607 (2021). При содействии Группы экспертов Комитет обновил свою памятку по вопросам осуществления №2, которая призвана служить для государств-членов руководством в отношении процедуры направления уведомлений и запросов об удовлетворении просьб.

Что касается ограничений на компоненты самодельных взрывных устройств (СВУ), то Комитет получил два уведомления в соответствии с пунктом 10 резолюции 2607 (2021). Комитет поручил также Группе экспертов обновить свою памятку по вопросам осуществления №3, которая также является руководством для государств-членов, в данном

случае — в отношении обеспечения соблюдения ограничений на компоненты СВУ.

Наконец, в течение отчетного периода Группа экспертов также представила Комитету тематический доклад, содержащий перечень интересующих Группу лиц, которые, по оценке Группы, могут соответствовать критериям введения санкций и о которых Группа продолжает собирать информацию.

Поскольку это мое последнее выступление в Совете в качестве Председателя Комитета, я хотела бы в заключение поблагодарить членов Комитета за содействие, которое они оказывали мне в течение последних полутора лет.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Благодарю посла Бирн Нейсон за ее сообщение. Поскольку это ее последнее выступление в Совете Безопасности в качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 751 (1992) по Сомали, я хотела бы от имени членов Совета Безопасности поблагодарить ее за проявленные ею лидерские качества и за умелое руководство работой Комитета. Позвольте мне также поблагодарить г-жу Бирн Нейсон за ее руководящую роль и преданность работе Комитета, а также за достигнутые ею на сегодняшний день успехи.

Сейчас слово предоставляется членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

**Г-н Агъеман** (Гана) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне выразить признательность послу Ирландии Бирн Нейсон за прекрасное сообщение, с которым она выступила в Совете, а также за ее умелое руководство учрежденным резолюцией 751 (1992) Комитетом по Сомали, который остается важным инструментом содействия обеспечению мира в Сомали. Выступление посла Бирн Нейсон, как всегда, дает нам пищу для размышления, в нем она призывает Совет активно поддерживать политические процессы, необходимые для достижения прочного мира в условиях одного из наиболее продолжительных конфликтов на Африканском континенте, оказывающего разрушительное и дестабилизирующее воздействие на соседние страны и регион Африканского Рога в целом.

Гана приветствовала позитивные результаты политического процесса в Сомали, который привел к избранию президента Хасана Шейха Мохамуда и последующему формированию правительства для

восстановления порядка и безопасности. По сути, именно эти два элемента необходимы для проведения экономических и судебных реформ, способных принести Сомали свободу и процветание. С удовлетворением отмечаем, что президент Хасан придает приоритетное значение вопросу безопасности и пытается заручиться поддержкой сторон, готовых внести свой вклад в обеспечение мира и безопасности в Сомали, и наладить с ними сотрудничество.

Несмотря на отдельные обнадеживающие события, причины для беспокойства сохраняются. Гана с серьезной обеспокоенностью отмечает имеющее место в Сомали инциденты в области безопасности и смертоносные нападения, большинство из которых связывают с группировкой «Аш-Шабааб», в частности те из них, которые произошли в период, предшествующий президентским выборам, и привели к перемещению более 17 000 человек в Юго-Западном штате Сомали. Не меньшую тревогу вызывают и нападения «Аш-Шабааб» на военнослужащих, направленных в страну для восстановления мира: так, в мае было совершено нападение на базу бурундийских миротворцев, в результате которого погибло и было ранено несколько человек. В этой связи надеемся, что международная поддержка сомалийских органов власти поможет им одержать победу над «Аш-Шабааб» и в конечном итоге позволит им взять на себя всю полноту ответственности за ситуацию с безопасностью в стране в соответствии с планом на переходный период.

Мы также обеспокоены и встревожены регулярными сообщениями Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах о большом количестве подтвержденных случаев грубых нарушений в Сомали. Гана просит Совет Безопасности и соответствующие подразделения Организации Объединенных Наций принять необходимые меры по исправлению ситуации в отношении порядка 3500 случаев грубых нарушений, а также отдельных случаев неоднократных нарушений, от которых пострадало более 2600 детей, в том числе более 600 девочек.

Гана считает ужасающими многочисленные нарушения, совершаемые в результате вербовки и использования детей, особенно боевиками «Аш-Шабааб», и решительным образом их осуждает. Кроме того, серьезную обеспокоенность вызывают сообщения об убийствах, нанесении увечий, похищениях и нападениях на школы и больницы, а так-

же около 50 случаев изнасилования и сексуального насилия в других формах со стороны «Аш-Шабаб» и сил федерального правительства, и в том числе сообщения о других нарушениях со стороны членов клановых ополчений и региональных сил, включая силы Галмудуга, полицию Галмудуга, полицию Хиршабелле, силы Джубаленда, полицию Джубаленда, силы Пунтленда, полицию Пунтленда, силы «Сомалиленда» и ДАИШ.

Мы настоятельно призываем все эти стороны взять на себя обязательства по выполнению планов действий, подписанных с Организацией Объединенных Наций, в частности планов действий 2012 года по прекращению и предотвращению вербовки, использования и убийства детей и нанесения им увечий, а также «дорожной карты» 2019 года, принятой для ускорения их выполнения на уровне штатов — членов федерации, что также относится к полиции.

Гана также обеспокоена тяжелым гуманитарным положением затронутых конфликтом в Сомали детей, которое усугубляется крайне нестабильной политической обстановкой и обстановкой в сфере безопасности, а также пандемией коронавирусного заболевания и периодическими наводнениями и засухами, обусловленными чрезвычайной ситуацией, связанной с изменением климата. Мы повторяем наш призыв ко всем заинтересованным сторонам и гуманитарным учреждениям предоставлять безвозмездную помощь и содействовать доставке продовольствия и медикаментов и оказанию других необходимых услуг тем, кто в них остро нуждается, особенно женщинам и детям, которые относятся к наиболее уязвимым категориям населения.

В заключение я хочу подчеркнуть необходимость сотрудничества и единых действий в рамках Совета, что крайне важно для обеспечения строгого соблюдения всех санкционных мер и оказания постоянного давления на все стороны с целью прекращения и предотвращения всех серьезных нарушений в отношении детей. Мы также призываем продолжать поддерживать усилия федерального правительства, направленные на полное выполнение существующих обязательств по защите детей, и подтверждаем готовность Ганы помочь найти долгосрочное решение для урегулирования ситуации в Сомали.

**Г-н Бьян** (Габон) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить Постоянного представителя Ирландии посла Джеральдин Бирн Нейсон за важную информацию, которой она поделилась с нами в своем качестве Председателя Комитета Совета Безопасности в соответствии с резолюцией 751 (1992) по Сомали. Поскольку она отметила, что это ее последний доклад в Совете в качестве Председателя Комитета, я хотел бы заявить о том, что наша делегация высоко ценит ее и выражает ей свою признательность за самоотверженность и такт, с которыми она руководила работой Комитета.

Сегодняшнее заседание проводится спустя ровно 37 дней после демократических выборов в Сомали, на которых в результате мирной передачи власти по итогам длительного избирательного процесса был избран Хасан Шейх Мохамуд. В этой связи я хотел бы повторить, что бесперебойное осуществление этого процесса прокладывает путь для необходимого сотрудничества и взаимодействия, которое мы должны поддерживать с федеральным правительством Сомали. Теперь мы надеемся, что оперативное формирование премьер-министром Хамзой Абди Барре инклюзивного федерального правительства при полном, равном и значимом участии женщин будет способствовать реализации главных приоритетов страны и национальному примирению, одновременно содействуя безопасности и облегчая оказание международной поддержки в деле обеспечения безопасности в соответствии с Планом Сомали на переходный период на 2022 год и национальной архитектурой безопасности.

Наша страна вновь заявляет о своей поддержке усилий Специального представителя Вирхинии Гамбы де Потхьетер и о большой заинтересованности в рассмотрении всех вопросов, связанных с сексуальным насилием и всеми видами жестокого обращения, особенно с детьми, в условиях вооруженного конфликта. В этой связи мы считаем, что основное внимание в процессе мира и примирения в Сомали должно уделяться вопросам защиты гражданского населения, включая защиту и поощрение прав, а также вопросам обеспечения развития и благополучия детей.

От имени нашей страны я также выражаю признательность за усилия Группе экспертов по Сомали, чьи рекомендации Комитету в рамках среднесрочного обзора были одобрены консенсусом в

соответствии с нашим общим видением мирного и безопасного Сомали.

Среди рекомендаций, которые мы больше всего поддерживаем, есть те, в которых содержится призыв к федеральному правительству Сомали и его партнерам предпринять разнообразные усилия в целях ликвидации источников финансирования «Аш-Шабааб», в том числе посредством введения ограничений и наложения ареста на активы, в первую очередь в отношении средств, которые «Аш-Шабааб» считает необходимыми для осуществления своей деятельности.

Однако давайте не будем заблуждаться: эти усилия не будут эффективными или успешными, если они не будут сопровождаться обменом ин-

формацией и подлинным сотрудничеством между правительством Сомали, соседними странами и международными партнерами в координации с членами Группы экспертов.

Наша страна подтверждает свою убежденность в том, что только благодаря скоординированным и согласованным усилиям всех международных партнеров Сомали мы сможем содействовать национальному примирению, восстановить устойчивый мир и создать стабильную обстановку, способную гарантировать сомалийскому народу перспективы для построения благополучного будущего.

*Заседание закрывается в 15 ч 45 мин.*